



正 确 貫 彻 政 策

完成和爭取超額完成农业稅夏征任务

随着夏收季节的到来，农业稅的夏征工作也在各地相繼展开了。

农业稅收是关系到国家建設資金积累和农业合作社收入分配的重大問題，也是正确处理国家和合作社之間的矛盾的一个方面。这就要求我們对夏征工作給予应有的重視，在認真地正确地貫徹政策的原則下，努力完成和爭取超額完成夏征农业稅任务。完成和爭取超額完成今年的夏征任务是否有可能呢？我們說是可能的。首先，从今年各地夏收作物的生長情况来看，由于耕作制度的改进，早、中稻的推广，夏收作物的面积較前扩大了，同时小麦播种面积也較前有所增加。特别是入春以来，一般地区雨量适度，气候調和，作物生長旺盛，丰收有望。因此，夏收作物的产量，也将比往年提高。这就給夏季农业稅的征收奠定了物質基础。其次，从今年夏征的数額来看，全国夏季計劃征收数額，虽比去年夏季因灾减征后的数字增加，但比去年受灾以前原計劃夏征稅額还有减少，并且与1955年实征稅額相等。基本上还是保持了近几年来来的征收水平。再从我們的征收工作来看，有了去年对农业合作社征收工作的初步經驗，作为今年指导夏

征工作的依据，可以进一步改进征收工作，更好地貫徹政策，完成任务。如去年夏征时对先公后私的原則有的干部認識不够明确，因而发生了片面群众观点，过份強調社員利益，忽視国家利益，影响稅收的現象，今年可以避免或能及早注意防止。去年减免一般偏寬，个别偏緊的問題，也可以事先注意克服。总的說来，今年夏征作物面积和产量增加了，而夏征任务又基本保持在近几年的征收水平上，对农业合作社的征稅工作也有了一些初步經驗可資借鉴。因此，在貫徹政策的基础上，努力工作，完成和爭取超額完成夏征任务是可能的。

在今年夏征任务的分配上，各个地区还可根据夏收作物生長的具体情况，以及过去夏征比例的高低，对夏征稅額做适当的調整：过去夏征稅額較少，而现在夏收作物面积产量有所增加，年景丰收的地区，應該适当提高夏征比例，增加夏征稅額。夏收作物較多，但过去沒有夏征习惯的地区，也可以安排进行夏征。去年不适当降低夏征比例或夏征任务完成情况不够好，尾欠較大的地区，也应该研究改变夏征比例偏低的情况，并加强工作，努力完成任务。对夏征稅額，

意見的提出應該是在年度計劃制定之前，以便在制定計劃时作修正計劃的参考。但在計劃已經批准之后，也可以向有关部門反映这些情况。当年度价格計劃經双方同意及上級批准之后，經過职工努力而取得的实际成本降低，我們应看成是一种合理現象，則不应该再要求修改产品結算价格。

(2) 严格合同监督。无标准的开支多数通过合同付款，对合同实行有效的监督是管好此項預算支出的一个关键，那末应注意什么？我以为：應該考核訂

購是否必須，价格是否合理，數量是否适当，交貨有无可能，付款額是否納入了預算，付款期是否与用款計劃相适应等，这一系列的問題，都会提供我們計劃开支、節約开支、制止浪費的可能性，这是各部門财务機構的中心工作之一。

(3) 扩大預算支出标准化范围，制定必要的供給标准，审查現行标准。我認为繼續扩大預算支出标准化的工作是十分必要的，因为現有标准仅占全部支出一半多一点，說明它还没有达到应有的程度，特別

做这样的适当调整是有好处的。第一，使农民夏秋两季的收入均衡，有利于农民全年经济生活的适当安排。农业税属于农业收入分配的一部分，同时夏征也是全年农业税收的一部分，夏征税额少了，秋征税额要相应地增多，也就会减少农民的秋季收入，容易形成农业合作社秋收分配的紧张，可能妨碍今秋以至明年夏收以前这一阶段的农民生产和生活。特别是夏收作物比重较大的地区，秋季收入不多，秋征税额再多征，问题就更为突出。当然，如果夏征过多，也会影响农民夏季收入，同样要注意防止。第二，适当增加夏征，可以将一部分农业社收入提前入库，及时供应预算资金，有利于国家预算的安排和现金的调度。而且对以后年度农业税收入计划的编制和执行也有好处。第三，有利于征收工作的顺利进行。夏征税额少，秋征税额就增多，会加大秋征工作的分量，同时，到秋征时，农业社要进行全年收入分配，又有公债缴款、收到到期农贷、退还预购定金等工作都挤在一起，农村工作是比较繁忙的。如果适当增加夏征，就能减少秋征工作与其他经济工作的矛盾，为顺利进行秋征准备了条件。当然，以上是就一般情况来说的，具体到各个地区，比如某个县，某个乡，还有一些特殊情况，需要从实际出发，因地制宜。比如去年有的地区小麦播种时天气干旱，今年收成不好，需要适当减少夏征，还有去年受灾严重，小麦播种又少的地区，也应加以照顾。

認真貫徹政策，做好夏征工作，還應該注意那些問題呢？

首先，要加強夏征工作的領導，具體布置，深入檢查。農業合作化以後，納稅單位減少了，便于工作領導，去年對合作社徵稅，也取得了一些初步經驗，再加上歷年徵收農業稅，幹部有經驗，群眾有習慣，

這些都是今年夏征工作的有利條件，我們應該充分加以利用。但是我們也注意到，在合作化以後，徵收工作上發生的新情況新問題，也有許多是我們沒有認識或沒有深刻認識的，有的雖然看到了，但還沒有適當的解決辦法。需要深入具體地進行研究解決。認真貫徹政策。去年有的地方對徵收工作重視不夠，形成尾欠大，糧質差，入庫晚，工作陷於被動等情況，在今年夏征工作中應注意防止。

其次，要廣泛深入地對農民進行宣傳教育，使廣大農民進一步了解農業稅對社會主義建設的作用，了解長遠利益和眼前利益正確結合的道理。過去，在徵收工作中是做了不少宣傳教育工作的；但是，隨着客觀情況的發展，農民的思想也在不斷變化，舊的思想問題解決了新的思想問題還會發生，這就要求我們，繼續加強政治教育和政策宣傳工作，耐心地對農民講清道理。去年的地方忽視或削弱了徵收中的思想政治工作，農民不了解政策，思想存在顧慮，有的農業社片面強調個人利益，多留多分，少交農業稅，今年夏征應該注意防止這種偏向的發生。

最後，需要提前做好夏征準備工作。按照高級農業生產合作社示範章程的規定，合作社的實物和現金收入，在依照國家的規定納稅以後，再進行分配。因此，必須事前做好一切徵收準備工作，及時計算稅額，通知到社，以便使徵收工作和農業合作社的夏征分配工作密切結合進行。如果準備工作推遲，開征時間過晚，就會影響農業合作社的收入分配，而且合作社隨收隨分，開征晚了，容易發生多分多留，不足繳納公糧的現象，需要引起注意。夏征工作在黨和政府的統一領導下，依靠各級幹部的積極努力，依靠廣大群眾的支持，是一定能夠勝利完成的。

是有些技術物資管理費標準還沒有達到應有的程度，有的僅是一種指標性質，不夠準確。有些技術裝備物資購置費支出，很難制定開支標準，但可以考慮制定裝備物資的儲備、周轉方面的必要標準和定額，以免盲目的購置儲備。已有的各項標準也有必要依據目前軍費降低，其事業建設已有一定基礎及部隊實際情況等作一番審定工作。其中有的應從政策上作考慮，如關於個人部分某些偏高的標準；有的應從相關費用開支比例作考慮，如福利費標準；有的應從部隊任務、

駐地條件、季節、氣候、出產、交通、風俗習慣等情況作考慮，如人員服裝、裝具等標準；有的只有開支控制數，應考慮規定必要的開支內容，如獎勵費、救濟費之類等。總之，應該逐步將能夠制定標準的開支，儘可能制定出標準來；有標準的開支，還要經常考核，使之更趨向合理。上述問題建議總部各部門就其所管事業費的情況作考慮，軍區財務部門應依據實際工作中的體會及部隊情況加以研究後提出意見，大家一齊共同來擔任這一重要而又複雜的工作。